

AL 2-LEA CONGRES INTERNAȚIONAL DE MORALĂ MEDICALĂ

Impreună cu dr. I. Dancu, secretar al U.S.S.M., am avut deosebita cinste de a participa între 23—28 mai 1966, ca delegat al țării noastre la cel de Al Doilea Congres Internațional de Morală Medicală, ținut la Paris.

Congresul a fost organizat de către Ordinul Național al Medicilor din Franța, cu participarea a circa 700 de medici din 45 de țări de pe 4 continente. Din țările socialiste au mai participat în afară de R.S.R. medici din Bulgaria, Iugoslavia, Polonia și U.R.S.S., dintre care specialiștii din Iugoslavia și Polonia au prezentat comunicări.

Trebuie remarcată importanța politică acordată acestei manifestări științifice, a cărei ședință de inaugurare din „Galerie de Bataille” din Versailles a fost prezidată de către generalul *De Gaulle*, președintele Republicii Franceze, pe cînd solemnitatea de încheiere a lucrărilor congresului — ținută în marele amfiteatru de la Sorbona — a fost condusă de primul ministru *Georges Pompidou*. La lucrările congresului au fost antrenați, în afară de specialiști din cele mai diverse domenii ale medicinei, juriști, filozofi, psihologi, pedagogi, teologi și scriitori. Astfel, în conferința ținută la ultima ședință, scriitorul *André Maurois* a făcut o adevărată sinteză a lucrărilor congresului, elogiind nobila profesiune de medic. Recepțiile ținute la Domus Medica (sediul Consiliului Național al Ordinului), la Hôtel de Ville (primăria Parisului) și după serata de gală din Versailles (în salonul lui Hercule), precum și ecoul din presă al evenimentelor congresului subliniază suficient interesul și stîrnirea de această manifestare științifică internațională. În presa franceză (*Le Figaro*, 25 mai, 1966.) s-a semnalat prezența, ca „grande nouveauté”, între delegații a medicilor din U.R.S.S., România, Polonia.

Cele 11 referate generale (apărute într-un volum, care tratează problemele de responsabilitate morală, penală, civică, personală, colectivă, socială, economică și cetățenească a medicului constituie prin bogăția lor de idei, prin sistematizarea logică și expunerea clară o lectură utilă și interesantă, atât pentru medici cît și pentru juriști. Grupul de 4 referate, destinate relațiilor dintre progresele medicinei și responsabilitatea medicală (prezentatori: profesorii *J. Bernard*, *J. Gosset*, *J. Hamburger* și *F. Lhermitte*) conțin multe noutăți și deschid perspective pentru viitor în domeniul laturilor concrete, particulare ale chirurgiei, ale terapiei medicamentoase și ale metodelor de investigație modernă.

În ce privește conținutul problemelor și aspectelor expuse (mai puțin discutate la congres), dacă le confruntăm cu situația problemei în țara noastră, trebuie să ținem cont de deosebirile esențiale existente între cele două țări privind relațiile social-economice ale medicului, principiile organizării asistenței medico-sanitare, legislația și ideologia corpului medical. Astfel, de exemplu propunerile profesorului *J. R. Debray*, privind învățămîntul postuniversitar obligator, indicațiile spitalizării bolnavilor, organizarea asistenței victimelor traumatismelor de circulație, inclusiv arondarea asistenței chirurgicale a țării, sînt la noi în mare parte rezolvate.

În țara noastră în ultimii ani s-au intensificat preocupările corpului medical pentru problemele deontologiei și se studiază în prezent problema elaborării unui proiect de cod de deontologie medicală. În vederea acestei realizări, participarea la congres a fost utilă, materialul acestuia urmînd să fie valorificat și fructificat în dezvoltarea deontologiei medicale socialiste în patria noastră.

Z. Ander